

2025年1月

8日
星期三

甲辰年十二月初九 今日4版

解放军报社主办 第5272期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

内蒙古军区年终考核既指出问题又明确抓建方向

考帮相结合 开方又抓药

本报讯 陈云生、记者贺志国报道：“新招聘文职人员业务不懂不会的问题较为突出，建议新年度利用线上业务答疑或线下集中办班等方式，开展集中培训……”2024年年底的一天，内蒙古军区师级单位党委班子考核第三组成员、机关参谋鲁那勒代表考核组和阿拉善军分区领导交换意见时，既指问题短板，又给办法措施，考帮结合，以考促建的做法，受到军分区上下好评。

“年终考核不仅要奖优罚劣，更要补短板弱项，为开展新年度工作打好基础。”内蒙古军区领导介绍，为扎实做好年终考核，他们由常委带队，利用10天时间，深入12个师级单位，采取全员评、综合查、重点谈、延伸看、实地了解等方式实施全面考核。考核组每到一单位，对照党委年度工作安排、自评报告、任务清单等逐一检查。同时，把考核延伸到基层一线，全方位了解各单位党委班子建设情况和存在的问题。

“指出问题是第一步，解决问题才是根本。”该军区第一考核组组长李骏告诉记者，这次年终考核在给各单位“把脉问诊”“开方抓药”的同时，他们对需要军区协调解决的重难点问题，也进行了系统梳理和归纳，回到机关后向军区党委专题汇报，确保每个问题都有应对之策。

“本以为会被考核组批评问责，没想到他们第一时间给我们来了个‘集体会诊’。”阿拉善军分区政治工作处领导告诉记者，这次年终考核问题点得准、整改措施给得实，机关既考又帮、以考促建，让他们树立了信心，对新年度工作怎么抓、抓什么有了全新思考。



元旦前夕，重庆市沙坪坝区2025年上半年征兵宣传进校园活动（重庆大学专场），在重庆大学举行。

既种「扶贫地」又耕「武装田」

记湖南省龙山县里耶镇武装部部长尹博

杜若飞 本报记者 卢军

“博哥，我回来啦！”冬日的湘西古镇里耶，阳光煦暖，一位身姿挺拔的年轻人刚迈进湖南省龙山县里耶镇政府大院，就大声与镇武装部部长尹博打招呼。

他叫向小东，陆军某部下士。只要休假，他都要来镇上看望尹博。

听到向小东的声音，尹博立即走出办公室迎了过去。几乎同时，张开双臂的两人紧紧地拥抱在一起……

他们缘何如此亲密？故事还得从2018年尹博担任桥上村驻村帮扶工作队第一书记说起。

1982年出生的尹博，2002年入伍。在原济南军区某旅服役期间，先后获评军区先进个人、旅优秀共产党员和优秀士兵等，荣立三等功1次。2015年7月，尹博转业，被安置到龙山县石羔街道农技站工作。

2017年9月，他通过湖南省公务员考，被任命为里耶镇武装部专武干事。上任仅1个月，尹博便主动要求到该县重点贫困村驻村帮扶。2018年初，他担任桥上村驻村帮扶工作队第一书记。

“扶贫要想扶到根子上，就得找准痛点堵点，精准施策。”尹博告诉记者，驻村伊始，他就一户不落地展开走访调研，“民情日记”记满了几大本。看到村里唯一的进出道路，一到雨天泥泞不堪，他把改善基础设施作为当务之急，多次跑县里、州里反映情况，申请修路资金。批复下来后，为确保进度和质量，他和工人们一样顶烈日、冒风雨，盯在施工现场，直至坑洼不平的土路变成平坦宽阔的水泥路。

路修好后，尹博又开始谋划村里的产业发展。经过考察论证，结合村里的土壤、气候条件，他和村党支部一班人决定发展猕猴桃和脐橙产业。受传统种植观念束缚，村民们对此顾虑重重。尹博挨家挨户做工作，组织村民学习相关培训视频，邀请专家来分析市场前景，教授种植技术。为让大伙直观地看到成效，尹博与村党支部书记彭恩专门开辟示范田，从翻地、栽种到施肥、除草，严格执行操作规程。看到示范田里的果实长得好、产量高、品质优，村民们终于打消了顾虑。

随着猕猴桃和脐橙产业的发展壮大，桥上村摆脱贫困，走上了致富路。

“既种‘扶贫地’，又耕‘武装田’。”龙山县人武部政委刘建飞告诉记者，担任驻村帮扶工作队第一书记期间，尹博坚持把征兵宣传和扶贫工作有机结合，积极动员贫困户适龄青年参军入伍。2018年至2021年，先后动员45名有志青年当了兵，向小东就是其中一名。

向小东父亲多病、母亲残疾，家境贫寒的他，自幼敏感。尹博动员他参军，但周围人的风凉话，又让向小东心灰意冷。为了坚定向小东的信心，尹博多次上门与他促膝长谈，耐心地给他分

析参军的好处，在用自己从军经历鼓励他的同时，全力帮他解决困难。兄长般的关爱，终于让向小东重拾信心，最终顺利走入军营。此后，尹博始终关注向小东的“军营状态”，时不时给他加油鼓劲，帮他扎扎实实迈好军旅每一步。

“博哥，连队派我去学驾驶了”“博哥，今年我被评为‘四有’优秀士兵了”……看到向小东从部队发回的一条条喜讯，尹博心里乐开了花。

2021年5月，尹博通过公开比选乡镇副职考试，晋升为镇武装部长。担任部长后，他从整组入手，高标准编建民兵应急排，打造素质过硬民兵队伍；优中选优抓征兵，2022年至2024年，全镇32名高素质青年家庭适龄青年参军入伍。这期间，他还通过自学考试获得法律本科文凭。

“小康路上的引路人，武装建设的排头兵。”刘建飞介绍，在尹博带领下，里耶镇武装部两次被上级评为“五星级”基层武装部，他个人多次被表彰为优秀专武干部，被龙山县委记三等功1次，获评县优秀共产党员。

甘肃省军区坚持把问题导向贯穿年终总结全过程

成绩不夸大 问题敢直面

本报讯 记者郭干干、贾保华报道：“民兵集训方式方法不够灵活”“战备库（室）规范化、精细化建设管理水平有差距”“‘五多’问题有所抬头”……连日来，甘肃省军区党委机关将问题导向贯穿年终总结全过程，谈成绩实事求是，讲问题切中要害，回归“本位”，体现“战味”的年终工作总结，成为查缺补漏、改进工作、推动建设的有效方式。

编筐编篓，重在收口。前段时间，该省军区党委机关在检查调研时发现，有的单位担心年终总结讲问题过多会挫伤官兵积极性，不同程度地存在讲工作成绩拿“放大镜”，提短板弱项戴“老花镜”现象。为此，他们专门下发通知纠偏正向，要求所属单位既不夸大成绩，也不回避问题，真正做到查找问题全面深入、定措施务求有效。记者翻看该省军区年终总结相关材料注意到，他们不仅查找工作思路上的问题，还查找工作方法、工作效果上的短板，真正做到“总结的经验具体详实、分析的教训

客观理性、提出的建议有理有据”。

“年终总结摆出的问题虽然扎眼，但凸显了新年度工作筹划方向和重点。只有把问题找准、根源挖深，新年度工作才能有的放矢、少走弯路。”省军区领导告诉记者，他们要求机关各部门和所属单位，对照“打造国动系统重要窗口、建设全国一流省军区”工作目标，开展问题大起底活动，把全年工作重新审视一遍，深入剖析单位建设发展、个人成长进步的优劣，把问题及其背后的原因搞准搞透。同时，指导各级把年终工作总结与深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神结合起来，通过思想辨析，解开“扣子”、校正偏差。



元旦前夕，安徽省长丰县人武部联合医疗机构开展“功臣之家健康守护”行动。图为医护人员上门为二等功臣高晓元父母检查身体。

徐伟摄

贵州省铜仁军分区完善远离体系医院人员社会化保障措施

军人军属实现就近就医

本报讯 严鹏、祝光强报道：“医护人员全程协助办理，从门诊到住院用了不到半个小时，不出城区就能享受优质便捷的医疗服务，真是太方便了。”元旦前夕，贵州省铜仁军分区政治工作处干事符洪韬突发急性肠胃炎，被送至铜仁市第二人民医院，通过军人军属就医绿色通道，很快办理了住院手续。

该军分区距离体系医院300多公里，官兵和家属去看病极为不便。一次体能训练，下士文世林左脚脚趾骨折，考虑到距离军队体系医院远、后期还要复诊治疗，他便选择到离营区不到1公里的铜仁市第二人民医院就诊，不仅医疗

花费了不少，报销程序也相当麻烦。为破解官兵和家属就近看病难题，去年年初，该军分区根据相关政策，在深入调研官兵需求基础上，及时调整完善远离军队医疗机构单位人员社会化保障措施，先后与铜仁市第一人民医院、第二人民医院和市妇幼保健院签订协议，为官兵

和家属开辟就近就医、优先看病“绿色通道”，只需持有效证件和部队介绍信，即可就近到协议医院就诊治疗。

根据协议，这3家医院在挂号、取药处设立“军人优先”窗口，开设“内外科军人病房”，对部队伤病员实行全程跟踪治疗，建立定期巡诊、上门回访、送药送检、健康咨询等医疗保障机制，并对困难家庭予以适当补助。前不久，突发急性阑尾炎的中士寇鹏鹏，在协议医院紧急救治下，很快康复出院。谈起这次入院的经历，寇鹏鹏感慨道：“这次住院不仅没了长途奔波之苦，自己也没有垫付任何费用。虽然亲人不在身边，但领导和战友常来探望，心里始终是暖暖的。”

江苏省无锡市开通拥军专线保障军人子女上学 营区驶来定制公交车

本报讯 滕世平、特约通讯员翟沁焯报道：“小朋友们，大家坐好了，我们出发啦！”元旦前夕，江苏省无锡市专为军人子女提供上学接送服务的“四有”优秀军娃”定制公交专线，在新吴区开通运营。

笔者在某部队家属区看到，天刚蒙蒙亮，军娃们便在家长陪同下，陆续来到指定的公交站点等候上车。“这条专线的开通，真是帮了我们大忙。”该部队军属刘晶晶告诉笔者，她的孩子上小学二年级，以往每天需要接送两次，很不方便。“现在有了这条公交专线，孩子可以自己去上学。更重要的是，雨雪天也不必担心路上的安全了。”

说话间，公交车缓缓驶入站点。司机师傅和随车的两名安全员走下车来，热情招呼每一位军娃上车。笔者在车厢内看到，公交车按校车标准统一加装了安全环保的软包座椅，每张座椅都有安全带，车上还固定有灭火装置、破窗锤等安全设备，宽敞、舒适、安全。

据介绍，这条拥军公交专线的开通，解决了83名军娃的上学接送问题。近年来，该部队以服务保障部队练兵备战为牵引，以解决官兵需求为落脚点，为部队办实事、做好事，先后成立部队家属区社区服务站、现役军人家庭关爱中心等，受到驻军部队官兵好评。